
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Letzlingen                                                               28. September 2015 
 

  

 

Niederschrift 4. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Letzlingen 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 31.03.2015 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:00 Uhr 
 Ort, Raum: Letzlingen, im Sängerraum des Kulturhauses 

Anwesend: 
Frau Regina Lessing  
Herr Thomas Genz  
Herr Jan Dittrich  
Frau Bianca Diwok  
Herr Norbert Hoiczyk  
Herr Manfred Hötling  
Herr Karell Lüders  
Herr Horst Schulze  
 

Abwesend: 
Frau Nadine Arnold  
 
 

Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Verpflichtung eines Ortschaftsrates auf die Pflichten gemäß § 30 Absatz 3 KVG LSA 
durch die Ortsbürgermeisterin 

4 Einwohnerfragestunde 
5 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
6 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-

lung der Niederschrift über die 3. Sitzung des Ortschaftsrates am 18.11.2014 
7 Informationen über die Perspektiven des Grundschulstandortes Letzlingen im Rahmen 

der mittel- und langfristigen Schulentwicklungsplanung 
BE: Herr Bucklitsch 

8 Vorstellung der Inhalte des IGEK für die Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen - 
Stärken und Schwächen des Ortsteiles Letzlingen 

9 Vorstellung des Jahresveranstaltungsplanes 2015 - Stand der Vorbereitung Dorf- und 
Vereinsfest 2015 

10 Straßenbeleuchtung in der Ortslage 
11 Vorstellung der Anträge auf Zuschuss aus Brauchtumsmitteln 
12 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 
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Die Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Einberufung des Ortschaftsrates und die fehlenden Mitglieder fest. Die Beschlussfähigkeit 
ist mit  von acht Ortschaftsräten und der Ortsbürgermeisterin gewährleistet.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Änderungsanträge liegen nicht vor, sodass die Vorsitzende des Ortschaftsrates die Tages-
ordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung zur Abstimmung stellt.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  8 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Verpflichtung eines Ortschaftsrates auf die Pflichten gemäß § 30 Absatz 3 KVG LSA durch 
die Ortsbürgermeisterin 

  
Die Ortsbürgermeisterin, Frau Regina Lessing, weist auf die §§ 30, 32, 33 und 34 des 
Kommunalverfassungsgesetzes des Landes Sachsen-Anhalt (KVG LSA), die Herr Hoiczyk 
vorliegen, hin. Sie schlägt vor, die Verpflichtungsformel einmal laut zu verlesen:  
 

„Ich gelobe (beteuere) Treue der Verfassung, 
gehorsam den Gesetzen und  

gewissenhafte Erfüllung meiner Pflichten.  
Insbesondere gelobe (beteuere) ich,  

die Rechte der Ortschaft der Hansestadt Gardelegen gewissenhaft zu wahren und  
ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ 

 
Ortschaftsrat Norbert Hoiczyk unterzeichnet die Pflichtenbelehrung. 

  
  
 TOP 4 Einwohnerfragestunde 
  

Es gibt weder Anfragen noch Anregungen im öffentlichen Teil. 
  
  
 TOP 5 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
  

Die Ortsbürgermeisterin informiert über: 
 
 Information: Herr Bucklitsch befindet sich im Urlaub, deshalb ist eine Teilnahme nicht 

möglich – neuer Termin ist erforderlich. 
 Info: 2015 – Volkstrauertag nur noch in Letzlingen am Gedenkstein – in Salchau wird 

keine Feierstunde mehr stattfinden.  
 Grüner Tisch – am 30.04.2015 vor der Kaufhalle; 
 Wahltag gut vorbereitet und abgesichert durch örtlichen Wahlvorstand; 
 Sängerball – voller Erfolg; 
 25. Kaisersteinlauf – voraussichtlich letzter Lauf – Nachwuchsprobleme müssen geklärt 

werden. 
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 TOP 6 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 

der Niederschrift über die 3. Sitzung des Ortschaftsrates am 18.11.2014 
  

Einwendungen gegen den öffentlichen Teil die Niederschrift liegen nicht vor, sodass dieser 
zur Abstimmung gestellt wird.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 3. 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 18.11.2014. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 3 
 
 

 TOP 7 Informationen über die Perspektiven des Grundschulstandortes Letzlingen im Rahmen der 
mittel- und langfristigen Schulentwicklungsplanung 
 

 Herr Bucklitsch ist im Urlaub – neuer Termin ist zu vereinbaren. 
  
  
 TOP 8 Vorstellung der Inhalte des IGEK für die Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen - Stär-

ken und Schwächen des Ortsteiles Letzlingen 
  

Letzlingen – bleibt auch weiter im Fokus der Entwicklung – Sanierungsplanung Schule und 
Gerätehaus sowie Straßenbau.  
Die Grundschule muss durch Kinder aus Potzehne und Parleib gestärkt werden 
Vereinsarbeit weiter entwickeln – das ist die Grundstärke unserer Gemeinde. 

  
  
 TOP 9 Vorstellung des Jahresveranstaltungsplanes 2015 - Stand der Vorbereitung Dorf- und Ver-

einsfest 2015 
  

Der Plan liegt allen Ortschaftsräten vor. Dieser war zuvor mit allen Vereinen am 18.01.2015 
abgestimmt worden.  

  
  
 TOP 10 Straßenbeleuchtung in der Ortslage 
  

Umstellung des Beleuchtungsrhythmus – Magdeburger- Straße ab 22:00 Uhr Abschaltung, 
Am Schloßpark: jede 2. Lampe bleibt – aber  Leuchtmittel sollen ausgewechselt werden – 
Umstellung auf moderne Leuchtmittel – LED in der gesamten Ortslage. 
Therrhütter- Straße immer noch dunkel – rechte Seite – vor Kramer Nr. 16 – kaputt und von 
Lüders Nr. 4 – Freitag Nr. 18 völlig aus – vor der FFW – zu dunkel. 

  
  
 TOP 11 Vorstellung der Anträge auf Zuschuss aus Brauchtumsmitteln 
  

Liste der vorliegenden Aufträge liegt allen ORM vor – da noch kein Haushalt im Stadtrat der 
Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen vorliegt – zunächst nur informativ. 
 
Wenn es wieder 4,50 €/ EW gibt – könnten alle Anträge umgesetzt werden. Entscheidung 
über die Vergabe in der nächsten Sitzung.  

  
  
 TOP 12 Anfragen und Anregungen 
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 OR Schulze: Gibt es Vorstellungen über die Ausweisung neuer Baugebiete in Letzlin-

gen?  
OBGM: Da noch nicht alle Baugebiete 100%ig belegt sind, sieht die Stadt keinen Bedarf 
für Letzlingen neue Gebiete auszuweisen: Kletschweg + Buchtweg sind noch nicht be-
legt (Erschließung noch nicht einmal begonnnen). 

 
 OR Schulze: In der letzten Zeit gab so viele Entholzungen in der Ortslage. Wir sollten 

uns Gedanken machen über Neupflanzungen in der Ortslage. 
OBGM: Guter Vorschlag – zur nächsten OR – Sitzung sollte jedes ORM sich Gedanken 
machen, wo Anpflanzungen möglich wären. Die Liste würden wir dann der Verwaltung 
übergeben mit der Bitte um Umsetzung. 

 
 
 
Regina Lessing 
Vorsitzende des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Letzlingen   


